

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியழும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், முசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

புக். ௫௮] யாழ்ப்பாணம்—வியாறு ஆவணி மீ ௨௨ (1946 ஆகஸ்ட் 20 செவ்வாய்க்கிழமை) [௮௭ ௩௬

கட்சிபிரிந்து கரும்பு செய்யவேண்டாம்!

அரசாங்க உத்தியோகத்தர் கடமை அபிப்பிராயபேதத்தால் பகைமை வேண்டாம் அவரவர் கடமை; அவரவர் பொறுப்பு

பயன் கருதாது கடமை புரிக

(நமது அரசியல் நிருபர் எழுதுகிறார்)

புரந்த மனப்பான்மை வேண்டுமே

ஜனநாயகம், சமத்துவம், சகோதரத்துவம் என்றெல்லாம் நம்மவர் பகிரங்கக் கூட்டங்களிற் பேசுகிறார்கள். துண்டுப்பிரசாரங்கள் மூலமாகப் பிரசாரம் செய்து வருகிறார்கள். ஆனால் நடைமுறையில் இந்தப்பெரிய கொள்கைகள் யாவும் காற்றிற் பறந்துபோகின்றன. உலகிலே எல்லாரும் ஒரே விதமான அபிப்பிராயமுடையவாயிருந்தால் உலகமே நடைபெறமாட்டாது என்பதை நாங்கள் உணரவேண்டும். எந்தவிஷயத்திலும் அபிப்பிராயபேதம் இருக்கக்கூடாது என்பதும், அதன் பொருட்டு நாம் மற்றவர்களைத் துவேஷிக்கவோ, இம்சிக்கவோ கூடாது. ஜெர்மனி, இம்றலி, ஜப்பான் முதலிய நாடுகளிலேதான் சிலகாலமாக அதிகாரம் படைத்தவர்கள், அபிப்பிராயபேதத்துக்கு இடம் கொடுக்காமல், தர்முடனமாதபுடைய அபிப்பிராயங்கொண்டவர்களை இம்சித்து வந்தனர். கடைசியில் வானை எடுத்தவன் வானாலேயே மடிவான் என்ற தற்கிணங்க, அந்த நாடுகளில் அதிகாரம் படைத்திருந்தவர்கள் அதேகருமையடைந்தமை கண்கூடு. இந்தப்பெரிய படிப்பிணையை நாம் மனத்துட்டுக் கொண்டு, நாம் எவ்வித அபிப்பிராயங்கொள்ள உரிமையுடையோமோ, அவ்விதமாகவே மற்றவர்களுக்கும் அதற்கு விரோதமான அபிப்பிராயங்கொள்ளவும் உரிமையுடையர் என்ற ஒர்பெரிய உண்மையை மனத்துட்டுக் கொண்டு நோக்கம் பூண்டு நடப்போமேயானால், இந்நாட்டிலே நிகழும் வேற்றுமைகளுக்கும், பிணக்குகளுக்கும் முற்றுப்புள்ளி வைத்ததுபோலாகும்.

துர் அதிர்ஷ்டவசமாக இப்படியான புரந்த மனப்பான்மை நம்நாட்டில் இல்லை ஒருவர் ஓர் விஷயத்தில் அது அரசியல் விஷயத்தல்லாயினுமாக, சமய விஷயத்தல்லாயினுமாக மனப்பூர்வமான அபிப்பிராயபேதம் கொண்டிருப்பாரேயானால், அவர் ஒர்துரோகினன மதிக்கப்பட்டு அவர்க்கெதிராக என்னஎன்ன திமைகள் விளைக்கவேண்டுமோ, அவற்றை விளைக்கச் சிலர் பின்வாங்குவதில்லை இவ்விஷயத்தில் நமது தலைவர்கள் என்று ஒருப்போர் பொது ஜனங்களுக்கு வேண்டிய போதனைகளைச் செய்து அவர்களுக்கு நன்மார்த்தம் காட்டுவதில் மிகவும் தவறி வருகிறார்கள் என்றே கூறவேண்டியிருக்கிறது. இந்த விஷயத்தில் ஹிந்துக்கள் ஓர் பெரும் பொறுப்பைத் தாங்கியவர்களாயுள்ளார் என்பதைக் குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

அன்று ஸ்ரீ கிருஷ்ணபரமாத்மா ஒரு சேஷத்திரத்திற் கூறியாங்கு, எது நேர்ந்தபோதிலும் நிஷ்காமியமாக எமக்கெமக்குரிய கர்மத்தை நிடாயம், நீதி என்று காணும்வகையிற் செய்துகூட்டுப் பயனைப்பற்றி அனுத்துணையாவது கருதாது இருத்தல் வேண்டும்.

இந்தையும் இப்படிச் செய்தாலென்ன?

இற்றைக்குச்சின்னாட்களுக்குமுன் நிகழ்ந்த பாஞ்சாலச் சட்டசபைத் தேர்தலின்போது அங்குள்ள சில அரசாங்க உத்தியோகத்தர் பக்கம் பிரிந்து, தாமதம் விரும்பிய அபேட்சகர்க்கு வாக்குச்சம்மதங்கள் சேர்த்து, வேறுவிதமாக, இரகசியமாகவும், பாகசியமாகவும் முயற்சி செய்தனர். அரசாங்க உத்தியோகத்தராயுள்ளார், ஓர் கட்சியைச் சேர்ந்தவர்களின் பணத்தை மரத்திரம் சம்பளமாகப் பெறுபவர் அல்ல. கட்சிபேதம் இல்லாது ஊர்வாய் வரும் கொடுக்கும் வரிப்பணத்தில் இருந்தே அவர்களுக்கு வேதனம் உதவப்படுகிறது. அவர்கள் அரசாங்க ஊழியர். அவர்கள் எல்லார்க்கும் பொதுவாக இருக்கவேண்டியவர்கள். உட்படிப்பட்ட அவர்கள் கட்சிசேர்த்து சென்றதற்கு தலில் வேலை செய்தமைக்காக அவர்களிற் பலரை, இப்போது அமைக்கப்பட்டுள்ள பாஞ்சால மந்திரசபையினர் தண்டிக்க முற்பட்டு, பலர்க்கு உத்தியோக மாற்றம் அளித்துவிட்டனர். இன்னும் பலர் வேலையினின்றும் நீக்கப்பட்டுவிட்டனர். இது மிகவும் சிறந்த ஓர் முறையென்றே கருதுகிறோம். இந்த முறையை எங்கள் இலங்கையிலும் அனுட்டித்தல் சர்வச் சிறந்தது. இப்போதே அரசாங்க சேவையில் உள்ள சில உத்தியோகத்தர், அவர்களிலும் விசேஷமாக க. ஆர். ஓ. என்னும் கிராமாதிசாரிகள், விதானமார், உடையார்மார் என்னும் தலைமைக்காரர், ஐக்கியசங்கப் பரிசோதகர்கள், மதுப் பரிசோதகர்கள், முதலியோர் அடுத்தவரும் பாராளுமன்றத் தேர்தலுக்கு ஆயத்தம் செய்து வருகின்றனர் என்று நம்பத்தகுந்த பல செய்திகள் கிடைக்கின்றன. இவ்விஷயத்தில் அரசாங்கம் மிகவும் கண்டிப்பான நடைவடிக்கைகளைக் கையாளவேண்டும். பொது ஜனங்களின் விரிப்பணத்தைச் சம்பளமாகப்பெற்று எல்லார்க்கும் ஒரே விதமான நீடு செலுத்தி ஊழியர் செய்யவேண்டிய அரசாங்க உத்தியோகத்தர் கட்சிபிரிந்து பாராளுமன்றத் தேர்தல்களிற் பங்குபற்றினால்,

உத்தியோகத்தர் வேலைநிறுத்தம் செய்வார்!

அரசாங்க உத்தியோகத்தர்க்கு வேதனம் அதிகரிக்க வேண்டும் என்ற திட்டத்தை அரசாங்கம் எக்காரணம் கொண்டாவது கைவிடுமானால், அந்த உத்தியோகத்தர் வேலை நிறுத்தம் செய்வது என்று முடிவு செய்திருக்கிறார்கள்! சென்ற ஜனவரிமாத யிருந்து தமக்கு வேதனம் புதிய திட்டத்தின்படி உயர்த்தவேண்டும் என்று அவர்கள் கோருகிறார்கள். இந்த வேலை நிறுத்தம் நடைபெறாமலால் புகாரைப் பகுதி, தபால் தந்திப்பகுதிகளில் உள்ள உத்தியோகத்தர் தம் கடமைகளை ஆற்ற மறுப்பர். நாட்டின் போக்கு வரவு அப்படியே ஸ்தம்பித்த விடு.

அரசாங்கக் காரியாலயங்களிற் கடமை பார்க்கும் கிளெர்க்கல் உத்தியோகத்தர், தத்தமக்குரிய காரியாலயங்களுக்குப் போவர் ஆனால் போய் சும்மா இருப்போயன்றி வேலை செய்ய மாட்டார்கள்.

இப்படியான ஓர் வேலைநிறுத்தம் நிகழ்தால் 120,000 உத்தியோகத்தர் பாதிக்கப்படுவர் என்று கூறப்படுகிறது.

துணிகள் உண்டு

ஆனால் இறக்குமதி செய்வதற்கு கஷ்டங்கள்

இதுவரை இலங்கைக்குத் துணிகள் அனுப்பாமலிருந்த சில தேசங்கள் இப்பொழுது வராமலான துணிகளை அனுப்பத் தயாராயிருக்கின்றனவாம். உதாரணமாக டல்லாபிரக் கணக்கான கலம் துணிகளை அனுப்புவதாக மெக்ஸிகோவிலுள்ள சில வியாபாரிகள் இலங்கை துணி வியாபாரிகளுக்கு எழுதியிருக்கிறார்கள்.

இலங்கை வியாபாரிகள் மெக்ஸிகோ துணியை சில நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டே இறக்குமதி செய்ய முடியுமென்று சொல்லுவதாகத் தெரிகிறது. உதாரணமாக இலங்கையில் விற்பனை செய்ய முடியாத துணிகளை வேறு நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யத் துணிக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி அனுமதி கொடுக்க வேண்டுமென்றும், இவ்விஷயத்தில் அவர் உறுதிபுரத்த வரை மெக்ஸிகோ துணியை இறக்குமதி செய்வதற்கில்லையென்றும் உரையர் வியாபாரிகள் சொல்கிறார்கள்.

குறிப்பிட்ட புடைவைகள் உண்மையாகவே இலங்கையில் விற்பனையாகவில்லை யென்பது ருசுவானால் அந்தத் துணிகளை இங்கிருந்து புறநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்ய அனுமதிப்பதில் துணிக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளும் ஆட்சேபனை யிருக்காதென்று அறியப்படுகிறது.

மிகப்பரிசையானவேலை

அரசாங்கசபையங்கத் தவராயிருந்துகொண்டு அரசாங்க உத்தியோகம் வகிக்கலாமா?

தென் இலங்கையில் நிகழ்ந்துள்ள சம்பவம்

என்ன முடிவு?

சம்பளத்திட்டம் மாற்றப்படுமா?

வரவு செலவுத்திட்டம் இரண்டாம் முறையாக கிணைவேறிவிட்டது. ஆனால் இலங்கையின் பண நிலைமை எப்படியாக முடியும் என்பது மந்திரசபையினர்க்கே தெரியாதாம். சேர். ஒலிவர் குணத்தில்க லண்டனில் நடத்தும் சம்பாஷணைகளின் முடிவைப் பொறுத்தே இவ்விஷயத்தைப் பற்றி முடிவு கட்டலாம். சேர் குணத்தில்காவின் முடிவு வருகிற செப்டெம்பர் மாதம் 3-ம் திகதி வரையில்தான் தெரியும் எனவே, வரவுசெலவுத்திட்டம் அரசாங்க சபையினால், நிருவாக முறைப்படி பரிசீலனை செய்வது செப்டெம்பர் மாதம் 3-ம் திகதி வரைக்கும் தவணையிடப்பட்டிருக்கிறது. சேர் ஒலிவரின் முடிபயன் தாரத்பொனால், முழு வரவு செலவுத்திட்டமும் புரதாக்கமைக்கப்படவேண்டிய ஏற்படவும் கூடும். அது மாதிரமல்ல, அரசாங்க உத்தியோகத்தர், ஆசிரியர் என்பவர்களுக்கான புதிய வேதனத் திட்டமும் கைவிடப்பட்டகூடும் என்று டிஸ்ட்ரீசெனாக்கா சென்றவாரம் அரசாங்க சபையிற் கூறினர்.

ஓர் அரசாங்கசபை அங்கத்தவர், அரசினரால் நடாத்தப்படும் பால் நிலையங்களின் அதிகாரியாகக் கடமை பார்க்கலாமா? உணவுப்பகுதிக்குரிய கணக்குச் சம்பந்தமான விஷயங்களை. இதற்கெனவுள்ள சபையினர் சென்றவாரம் ஆராய்ந்தபோது மேலே காட்டிய கேள்வி கிளப்பப்பட்டது.

அரசாங்க சபையின் அங்கத்தவராயுள்ள ஒருவர், தென் இலங்கையில் அரசினரால் நடாத்தப்படும் பால்நிலையங்களுக்கு மேற்பார்வையாளராக அரசினரால் நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார் என்பதை உணவுப் பகுதிப் பிரதம அதிகாரி ஸ்ரீ வைத்தியநாதன் ஒத்துக்கொண்டார். ஆனால் இந்த அங்கத்தவர்க்கு வேதனம் எதுவும் கொடுக்கப்பட்டதில்லை எனக்கூறினர்.

குறித்த சபையின் அங்கத்தவருள் ஒருவரான மிஸ்ரர் தகராயக்கா, ஸ்ரீ வைத்தியநாதனை நோக்கி, "இப்படியான கீழ்த்தாமான, கேவலமான, ஊழல் விளைக்கும் பரிபாலன முறையை எங்கும் கண்டதில்லை என்று கூறினர். இன்னோர் அங்கத்தவரான ஸ்ரீ நல்லையா, இது மிகவும் ஒருங்கிணைபானதென்று குறிப்பிட்டார். ஈற்றில் ஓர் அரசாங்கசபையங்கத்தவர் இப்படியான ஓர் அரசாங்க வேலைபில் ஈடுபடவிட்டது பெரும் பிழை என்று, இந்தக் கணக்குகளைப் பரிசோதனைசெய்த சபையினர் தீர்மானித்து, இவ் விஷயத்தை அரசாங்க சபைக்கு அறிவிக்க முடிவு செய்தனர்.

